湖南省深化煤矿瓦斯整治专项行动方案

    为全面贯彻落实全国煤矿瓦斯防治工作电视电话会议和全省安全生产电视电话会议精神，根据《关于进一步加强煤矿瓦斯治理与利用工作的实施意见》（湘煤瓦整办〔2010〕1号）要求，省局决定年内在全省组织开展深化煤矿瓦斯整治专项行动，制定本工作方案。 

     一、指导思想 

    以科学发展观为指导，认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神，坚持瓦斯治理“以风定产、先抽后采、监测监控”方针，督促煤矿企业认真落实主体责任，全面夯实瓦斯防治工作基础，进一步提升瓦斯防治技术装备水平，推动瓦斯治理工作再上新水平。 

     二、工作目标 

    利用一年的时间，努力实现“四个到位、两提高、一下降”，即：煤矿瓦斯防治机构、人员、装备配备到位，煤矿通风系统改造、完善到位，煤矿监控系统区域联网到位，两个“四位一体”防突措施到位；从业人员素质明显提高，瓦斯治理和技术管理水平提高；坚决杜绝重大以上事故，有效遏制较大事故，大幅减少一般瓦斯事故，瓦斯事故死亡人数同比下降20%以上。 

     三、工作安排 

   专项整治分三个阶段实施。 

   第一阶段：全面排查，制定方案（2011年3月～2011年4月）。各市、县按照本方案要求，研究制定本单位专项整治工作方案，并全面动员，加大宣传力度，营造良好工作氛围。3月底前，市、县煤炭管理部门和各煤矿企业结合节后复产复工验收和全国“两会”期间安全生产检查工作，开展瓦斯隐患大排查活动。4月15日前，各煤矿企业要按照隐患治理措施、责任、资金、时限和预案“五落实”的要求，制定瓦斯整治专项方案，并按隶属关系上报煤炭管理部门。4月底前，煤炭管理部门组织专业技术人员对煤矿企业整治方案进行审查核准备案；并与煤矿企业签订专项行动目标管理责任状，明确到期验收不合格，经再次整改，验收仍不合格的煤矿，不予办理生产许可证年检年审。省属煤矿方案由集团公司负责审查核准备案，唐洞煤矿、群利煤矿由其集团公司审批备案。省属煤矿企业集团要在4月底前将大排查情况书面报告省煤炭局。 

  第二阶段：督促检查，集中整治（2011年5月～2011年9月）。各煤矿企业按照审查核准的方案，按照“缺什么、补什么，差什么、改什么”的原则，明确专人，落实责任，安排资金，倒排时间，强化措施，全面整改。各级煤炭管理部门组织明查暗访，并组成专家组对煤矿企业开展瓦斯防治专家“会诊”和技术指导服务。省局组织专家，对技术力量相对薄弱的市、县予以帮助指导。 

   第三阶段：逐级验收，严格执法（2011年10月～2011年11月）。煤矿企业整治到位，自查合格后，按管理权限报煤炭管理部门验收。省属煤矿报集团公司验收。县市煤炭管理部门要在10月底前完成初验，并将有关情况逐级上报。对县级煤炭管理部门验收合格的煤矿，市（州）煤炭管理部门按30%的比例组织抽查，凡抽查发现一处煤矿不合格，即全县（市）专项整治不合格。省局按5%的比例组织抽查复核，并同时开展专项执法检查。省局将对市县和有关单位的瓦斯专项整治行动验收情况进行通报。 

    四、整治重点内容 

（一）健全瓦斯防治机构，完善瓦斯防治技术责任体系。煤矿企业要建立健全以企业负责人为核心的煤矿瓦斯防治工作责任体系；建立和完善以煤矿技术负责人（总工程师）为核心的煤矿瓦斯防治技术体系；配齐通防专业机构和人员。煤与瓦斯突出煤矿必须配备防突技术负责人，配备足够的防突施工队伍（按每万吨生产能力配备3人计算，最少不少于20人）。要加强人员培训管理，瓦斯检查员、防突员等相关特殊工种人员必须持证上岗。突出矿井及其煤矿企业的主要负责人、技术负责人必须经二级以上安全培训机构进行专门防突培训。 

（二） 完善通风系统，加强通风瓦斯管理。矿井的生产水平和采区必须实行分区通风，采区进、回风巷必须贯穿整个采区，严禁一段为进风、一段为回风。高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井的每个采区必须设置专用回风巷。严禁违规串联通风。 

加强通风设施，保持设施完好。矿井总风量、采掘作业面和各种供风场所的配风量必须满足安全生产要求。高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井的煤巷、半煤巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面正常工作的局部通风机必须配备安装同等能力的备用局部通风机，并能自动切换。高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井掘进工作面必须实行“三专两闭锁”。认真落实瓦斯检查制度，坚决杜绝无风、微风作业和瓦斯超限作业。坚决淘汰老旧淘汰设备，加强矿灯和机电设备管理，严防设备失爆，严防瓦斯爆炸事故。加强盲巷管理，对废弃巷道、长期停工停风巷道及时打好密闭或栅栏，悬挂警示牌，严防瓦斯窒息事故。 

（三）完善监控监测系统，确保监控有效。所有煤矿必须按要求装备安全监测监控系统，年底前实现企业（集团）内部联网和县域联网。不具备监测监控系统维护能力的煤矿，必须与技术服务机构签订维护协议，确保系统正常有效运行。要加强监控监测值班调度工作，当瓦斯超限和出现各种异常情况时，要及时采取应对措施。煤矿矿长、总工程师必须审签监控报表，对瓦斯超限等异常情况，要分析原因，采取防范措施。 

（四）加强防突管理，坚持先抽后采。坚持区域防突措施先行、局部防突措施补充的原则，认真落实两个“四位一体”防突措施。按照抽采理念、计划、机构、装备和资金“五到位”的要求，落实瓦斯先抽后采。煤与瓦斯突出矿井地面瓦斯抽放系统必须保持正常运转。煤与瓦斯突出矿井必须配备不少于2台的150型钻机。不具备开采保护层条件的煤与瓦斯突出煤矿，必须采用预抽煤层瓦斯区域防突措施，做到不掘突出头、不采突出面。必须按要求落实长、短探等措施，严防误穿突出煤层发生突出事故。煤与瓦斯突出煤矿必须实现正规开采，严禁剃头下山开采。所有下井人员必须随身携带自救器，严格坚持乡镇煤矿“全井撤人、地面放炮”制度，坚决防范和有效遏制煤与瓦斯突出事故发生。 

（五）以用促抽采，抓好瓦斯综合利用。在全面完成示范工程建设的基础上，认真总结推广示范单位建设经验，加强瓦斯抽采和综合利用工作。继续按照《湖南省煤矿瓦斯抽采与利用奖励考核办法》要求，鼓励和引导煤矿瓦斯利用，力争在条件较好的省属煤矿和娄底、郴州、邵阳、衡阳等市县新建一批瓦斯发电站。 

（六）分步实施，抓好“六大系统”建设。必须认真贯彻落实国家和省政府有关推进煤矿安全避险“六大系统建设”的会议文件精神，年底前所有煤矿要建立井下人员定位系统，2013年6月前，全面完成“六大系统”建设目标，提高矿井防灾抗灾能力。 

    五、工作要求   

（一）加强组织领导，强化责任落实。各级煤炭管理部门要充分认识煤矿瓦斯整治工作的重要性，进一步增强危机感、紧迫感，切实加强领导，科学制定工作方案，认真落实工作责任，努力推动整治工作有序开展。各市县煤炭管理部门要成立瓦斯整治专项行动领导小组，一把手要亲自担任整治领导小组组长，分管领导要具体负责，有关业务责任部门具体抓落实。领导小组要及时掌握面上进展情况，定期召开专题会议，研究对策措施，务求工作实效。各市、县要采取分片包干、责任到人、盯守到矿的形式，强化工作措施，落实专项整治责任。各级各单位要对瓦斯整治工作实行目标考核管理，层层签订责任状。省煤炭局将瓦斯整治专项行动纳入年度安全考核重要内容，进行量化考核，对工作不到位的市县和煤矿，取消评先评优资格。 

（二）加强监督检查，严格监管执法。煤炭管理部门要对煤矿通防机构和人员配备、通风系统和通风管理、监控系统、防突管理、瓦斯抽采、现场瓦斯管理等方面的隐患进行重点检查。对发现重大安全隐患的，要停产整顿，挂牌督办，督促煤矿企业按“五落实”的要求整改到位。对存在通风系统不完善，违规串联风、循环风生产作业的；擅自停开主扇，作业点风量不足，无风微风作业、瓦斯超限作业的；监控系统不能正常运行的；瓦斯检查制度不落实，存在空班漏检现象的；未落实先抽后采，违规进行采掘活动以及采用放顶煤采煤法、非正规采煤法的煤与瓦斯突出矿井，要严格按照有关法律法规处罚到位。 

（三）加强指导服务，抓好人员培训。各级煤炭管理部门要组织专业技术人员，组成技术服务组，帮助和指导煤矿开展隐患排查，制定整改方案，指导整改。要组织开展以瓦斯抽采、煤矿防突管理、通防管理、监控监测为主要内容的专题培训班，为瓦斯专项整治工作提供技术支撑。 

